

# 本报记者热线

郭振兴 18809476658

武晓霞 15101755871

潘霞 15101755887

回静 18693758536

张杰 13893795521

邮箱:jyngxzm@126.com



雄关周末读者交流群二维码

## 整治成品油市场刻不容缓

■梅梁/文

成品油,指的是汽油、煤油、柴油及其他符合国家产品质量标准、具有相同用途的乙醇汽油和生物柴油等替代燃料。既然是燃料,如果运输、储存、销售不严格执行安全法规和措施,一旦发生危险,后果不堪设想。

3月21日,江苏盐城响水县陈家港化工园区内江苏天嘉宜化工有限公司发生爆炸事故,目前事故已经造成78人死亡。从整个事故发生原因来看,是由多方面因素共同促成的,但从安全生产监管的角度来看,管理整改的不规范、不到位甚至将监管当成“耳旁风”的漠视,无疑是事故发生的一个重要因素,或在某种程度上是造成事故发生的“元凶”。

据3月29日的《雄关周末》报道,目前我市嘉北工业

园区浩博建材厂、亨通公司修理厂、老发电厂、断山口沙场等私埋私架储油设施现象严重。既然是“私埋私架”,那就意味着故意在躲避安监、消防等部门的安全检查,即能使用廉价的设备坚决不使用安全昂贵的设备,能不规范操作就不规范操作。报道还称,现场的储油设施在接卸、存储环节存在巨大安全隐患,且操作人员无任何操作证。按道理说,成品油的接卸、存储环节是一项要求十分严格的工序,执行人员必须有“眼观六路,耳听八方”的环境判断能力,尤其要在防毒、防火、防爆、消防、防雷和防静电等方面要具有超强的警觉意识,并能做到合理有序地将成品油进行分区布局。事实上,能做到这一点的操作员,没有多年的经验和上百次的操作历练是绝

对做不到的。从报道的内容看,在我市被巡查出的个别企业和施工方,有的操作员竟然连操作证都没有。姑且不论操作证的“含金量”有多少,但是没有操作证至少可以证明,操作员的综合技术素质和能力是打折扣的。一旦遭遇突发情况,不要说驾驭全局,就是自己的工序都不一定能顺利规避灾祸。

除此之外,报道还提到,大部分省外运输车辆无危险货物运输许可证,驾驶员无危险货物运输从业证,无专职的危险货物押运员,为逃避检查还大都采取夜间行动。对省外运输车辆来说,大老远地来到我市,人生地不熟,再加上连个危险货物运输许可证、从业证、押运员都没有,试想,这样的驾驶员能一心一意驾驶车辆吗?能全神贯注将精力

放在安全第一上吗?我看不能。2018年11月4日,省城兰州高速收费站31车连环撞的重特大事故发生的缘由无疑就是前车之鉴。

从一次次安全事故发生的警钟中我们可以得出如下结论:每一次安全检查的疏忽和侥幸,都是在为下一次安全事故的爆发“埋雷”;每一次安全执法的“走过场”和“蜻蜓点水”,都是在为下一次安全事故的爆发积淀“先兆”;每一次只停留在文件和口头上的事故教训,都是在为下一次安全事故的大爆发蓄积“势能”。“亡羊而补牢,不如防患于未然。”整治成品油市场,向违法行为亮剑,就要求执法部门务必做到忠于职守、严格落实监管职责,做到发现一家查处一家,然后全流程跟踪整改,坚决做到危险源不整改完

毕绝不罢手。对于顶风违纪、死不整改者,要坚持从重惩罚的原则,让涉事企业和部门因高额罚款而尝到苦头,进而倒逼其自觉整改、严格管控。

刚刚过去的盐城化工厂爆炸案让人痛心疾首,但惨痛的教训背后也是警钟的明示:那就是严格落实属地监管责任。对我市来说,凡是涉及的违法车辆,无论其来自何方,该扣押的就要扣押,该强制执行的就要强制执行,绝不能手软。同时,相关执法部门也要加强彼此间的协调配合,是自己部门的事情就要坚决办、马上办,千万不要推诿扯皮,让违法乱象久拖不决,任其滋生蔓延,最后落得一个一发不可收拾的下场。



## 文明祭祀 共建美丽家园

■王国贤/文

清明节是中华民族的传统节日,是中华民族优秀传统文化。在这一天,人们通过各种不同的方式寄托对逝去亲人的哀思,缅怀前辈的功德,虔诚地表达着我们感恩思源的文化内里。清明祭祀,于国于家都有着不可或缺的传承意义。于国,我们缅怀祖先,纪念前辈功德,感恩思源,继承发扬中华民族优秀传统文化,不断增强民族认同感和凝聚力;于家,我们怀念先人,寄托哀思,用祭祀的方式表达我们的孝道亲情,用共同的文化信仰唤起家庭的共同记忆,促进家庭和谐。

又是一年清明祭。清明文化一代代传承,不变的是感恩思源的文化内涵,变化的是不断进步的祭祀方式。曾几何时,铺张浪费、封建迷信,甚至低俗娱乐等各式各样的祭祀陋习不断上演,有的为了炫耀财富,以尽孝心为噱头大肆铺张浪费,招摇过市,有的甚至将一些低俗娱乐的方式复制到了祭祀仪式中,把墓地变成了低俗丑陋的娱乐场,丑态百出。如此祭祀,不仅背离了清明祭扫的本意,抛弃了清明文化的基本内涵,更是站到了社会文明、生态文明的对立面。

在我市,虽然极少出现铺张浪费、封建迷信等祭祀陋习,但每年清明前后,市民随意焚香烧纸、摆放祭品等行为也是屡禁不止,给城市公共安全和公共环境带来了隐患,造成了不小的污染。为此,嘉峪关市通过发送短信、制作宣传展板、发放宣传单等多种形式开展文明祭祀宣传活动。嘉峪关市民政局、嘉峪关日报社也刊登了相关的文明祭祀公告和倡议书。《嘉峪关日报》也并适时刊发整版公

益广告,在全市营造了文明祭祀的浓厚氛围,充分发挥了媒体的舆论引导作用。

新时代,清明应当是文明的节日。在市委市政府的大力倡导下,文明祭祀正在被越来越多的市民接受。特别是2017年11月14日,嘉峪关市荣获“第五届全国文明城市”荣誉称号,在共建文明城市光环的感召下,我市市民也在积极行动,街上祭祀用的纸钱、爆竹、香烛少了,植树、踏青、鲜花绿色扫墓的多了,更有市民紧跟时代潮流,开始用新时代网上祭祀、扫二维码、开追思会等祭祀的新方式“缅怀先祖、教育后人”。祭祀方式的转变,体现出的是高雅、文明和进步,产生的效应是环保、节俭和便捷,回归的是清明节原有的文化内涵,是“清静”与“文明”。

新时代就要有新观念。祭祀方式的转变是文明的进步,是一种道德的选择,一种负责任的生活态度。文明祭祀不仅是一个时尚的话题,更是我们“保护环境、共筑美好家园”的重要一环,习近平总书记说“绿水青山就是金山银山”,同样,我们共同努力创造出的清爽宜人的城市生态环境、文明美丽的和谐家园都是我们的宝贵财富。建设美丽家园,文明祭祀是刚性需求,需要我们每个人为之付出努力,不断转变观念,摒弃陋习,从我做起,从现在做起,把文明祭祀看作是我们每一位公民的责任和义务,让文明祭祀成为文明城市的新风尚。



近日,广州市举办《反家庭暴力法》实施三周年法治宣讲活动。中级人民法院庭长在活动中指出,夫妻任何一方“一直盯手机相互不理睬”,或“回娘家一年半载都不联系”等长时间不沟通、故意疏远造成精神伤害的“冷暴力”现象,也算家暴。

有这样一句话:“世界上最遥远的距离是我们坐在一起,你却在玩手机”。很平常的一句话,却道出了无数的悲哀与无奈。随着电子时代的飞速发展,夫妻之间的相处已经转变为双方各自玩手机、几乎不用语言交流的“安静”模式,典型的“低头族”夫妻越来越多。他们的婚姻关系已沉溺于虚拟世界。如此情境下,“一直盯着手机看、不理伴侣算家暴”的言论也无可厚非。

手机正成为现代人的“情感稀释剂”,它让我们变得不再习惯用真切的语言表达情感,而是沉浸在虚拟世界寻找乐趣。殊不知,过度依赖电子产品,反而让我们更加压抑。它会过度消费和占用我们工作和照顾家人的时间,阻断夫妻之间的情感交流,使夫妻满意度大打折扣。

在电子产品越来越蚕食人们的时间和空间时,夫妻之间如何相处就真的成为一个需要重新面对的问题。有多少人能回忆起自己以亲切和蔼或爱慕的目光注视爱人的情景?最近一次面对面交流又是在什么时候?

全国妇联等机构曾呼吁“每天关机一小时、多与家人相处”。本意是让年轻夫妻有更多时间相处和交流,但这种善意的忠告对不少年轻夫妻来说却是一次痛苦的历练。在“手机依赖症”日益严重的今天,夫妻之间应回归面对面的沟通,用真实的面貌、表情和真诚的语言与爱人交谈,增强家庭幸福感。

现在的电子产品对年轻夫妻的影响是空前的。如何把手机变成一把宝剑而非凶器,不仅需要夫妻双方强大的自制力,也需要社会约束力的配合。

婚姻家庭需要夫妻双方共同经营,增进夫妻感情更需要经常性的沟通交流。虚拟网络的冰冷符号永远比不上关切的眼神和温柔的问候,莫用过度的低头代替情感的互动。只有这样,婚姻才会圆满,生活才会更加幸福和快乐!(据千龙网)

### 不要让手机成为「情感稀释剂」

■李彩悦文